**S5** 

Hong Kong Commercial Daily http://www.hkcd.com

# 中國將續爲發展中國家抗疫提供支持

【香港商報訊】國務院新聞辦公室10日發布《新時 代的中國國際發展合作》白皮書。白皮書說,中國將 繼續爲廣大發展中國家抗疫提供力所能及的支持。

白皮書全文約26000字,除前言、結束語外,共包 括八個部分,分別爲人類命運共同體理念引領新時 代中國國際發展合作、新時代中國國際發展合作取 得新進展、助力共建「一帶一路」國際合作、推動 落實聯合國2030年可持續發展議程、攜手應對全球 人道主義挑戰、支持發展中國家增強自主發展能 力、加強國際交流與三方合作、中國國際發展合作展

#### 續挺世衛等機構發揮重要作用

白皮書說,中國將繼續爲廣大發展中國家抗疫提供

力所能及的支持。在助力構建人類衛生健康共同體方 面,白皮書說,中國將根據有關國家的實際需求,繼 續本着量力而行、盡力而爲的原則,支持發展中國家 抗疫鬥爭,爲全球公共衛生事業貢獻力量。

具體而言,白皮書提出,中國將繼續爲廣大發展中 國家抗疫提供力所能及的支持。爲各方提供醫療物資 援助,開展醫療技術合作,派遣醫療專家組。在兩年 內提供20億美元國際援助,支持受疫情影響的國家特 別是發展中國家抗疫鬥爭以及經濟社會恢復發展。繼 續毫無保留地同世界衛生組織和國際社會加強信息共 享和經驗交流,開展檢測方法、臨床救治、疫苗藥物 研發國際合作,儘快全面遏制新冠肺炎疫情在全球蔓 延態勢,維護全球公共衛生安全。

白皮書說,中國將繼續幫助廣大發展中國家完善公

共衛生體系建設,繼續支持世界衛生組織等機構發揮

#### 2013至2018年對外援助2702億

白皮書指出,新時代中國國際發展合作取得新進 展。中國國際發展合作規模穩步增長,並更多向亞 洲、非洲地區最不發達國家和「一帶一路」發展中國 家傾斜。爲更好適應國內外形勢變化,中國改革管理 體制,積極創新方式,提升合作效果,推動國際發展 合作事業創新發展。

在援助規模上,白皮書指出,中國穩步提高對外援 助資金規模,進一步擴大援助範圍。2013年至2018 年,中國對外援助金額爲2702億元人民幣,包括無償 援助、無息貸款和優惠貸款。其中,提供無償援助

1278 億元人民幣,佔對外援助總額的47.30%,重點用 於幫助其他發展中國家建設中小型社會福利項目以及 實施人力資源開發合作、技術合作、物資援助、南南 合作援助基金和緊急人道主義援助項目。提供無息貸 款113億元人民幣,佔對外援助總額的4.18%,主要用 於幫助其他發展中國家建設社會公共設施和民生項 目。提供援外優惠貸款1311億元人民幣,佔對外援助 總額的48.52%,用於幫助其他發展中國家建設有經濟 社會效益的生產型項目和大中型基礎設施,提供成套 設備、機電產品、技術服務以及其他物資等

在援助實施方式上,白皮書說,中國在援建成套項 目、提供物資、開展技術合作等的基礎上,新增南南 合作援助基金項目,同時不斷創新對外援助方式手

# 美宣布解除對台交流限制

# 專家指不可能實現

【香港商報訊】美國總統特朗普卸任在即,美國國務卿蓬佩奧當地時間9 日宣布,取消美國對台關係中,美方所有的交流限制。有專家指出,美台 這種試圖建立「官方關係」,或者說美國試圖推行雙重承認的做法,是不 可能實現的。

#### 違背中美三個聯合公報

特朗普將於1月20日卸任,卸任之前美國對台動作 頻頻,包括上月簽署所謂《台灣保證法》,近日又宣 布美駐聯合國大使克拉夫特將要訪台,再到現在聲稱 要取消對台所有交流限制,特朗普當局似乎正在上演 「最後的瘋狂」。

廈門大學台灣研究院副院長張文生10日接受中通社 採訪時表示,要恢復美台所謂的「官方關係」,這種 做法是違背美國「一個中國」政策的,也是違背中美 三個聯合公報的。

張文生副院長說,特朗普下台前出台這些政策,目 的是想利用這些政策影響美國候任總統拜登的新政 府,有些政策會有一定的延續性,但很多政策未必能 延續得下去。像克拉夫特訪台,實際上只具有政治象 徵意義,對所謂台灣加入聯合國毫無用處

張文生認爲,對於美國這些舉動,大陸並不會束 手無策,包括一些針對「台獨」分裂犯罪的懲治條 例,可遏止島內「台獨」氣燄。台灣是中國的一部 分,這個事實不可能改變,海峽兩岸統一的趨勢也 不可能改變,美國如果加快台美雙方承認的做法, 並加大支持「台獨」,只會促使大陸加快國家統一

#### 拜登:致力落實一中政策

對於美國表示取消交流限制,島內政界也存在質 疑。中國國民黨立委陳以信指出,美國正值政權交接 期,特朗普政府已進入「看守時期」,此時宣布如此 重大政策的未來延續性不免令人懷疑。

拜登政府上台後,會否延續同一政策立場?拜登交 接團隊官員9日以背景說明方式回覆記者電郵表示, 拜登將致力落實一個中國政策和所謂「台灣關係法」 與持續支持和平解決兩岸問題

上述官員表示,拜登已表明執政後會繼續支持兩 岸議題的和平解決之道,這也是台灣人民的最大利 益和希望。拜登長久以來均表示,美國必須強力、 有原則地及跨黨派支持台灣,拜登將會持續確保此

## 河北「零號病例」或早於12月15日

【香港商報訊】記者楊秀嶺報道:1月10日,河 北省政府新聞辦召開第三場疫情新聞發布會。河北 省政府副省長徐建培通報疫情最新情況:1月10日 0-10時,河北省新增40例本地確診病例,全部在石 家莊市。自1月2日以來,河北省累計發現本土確診 病例223例、本土無症狀感染者161例,基於現今發 現的早期病例發病時間點和病毒傳代時間,初步估 計零號病例要早於12月15日。

#### 向全國發38份密接協查函

1月2日以來,河北省報告本次疫情首例病例後, 立即開展了流行病學調查,實施了隔離管控等多項 措施,排查到的密切接觸者和密切接觸者的密切接 觸者進入外省,河北省都在第一時間向相關省份發 送協查函,防止疫情蔓延。截至1月9日16時,河 北省共向全國20個省市發送了38份協查函,涉及病 例的接觸者總共有119人。其中,密切接觸者27 人、密切接觸者的密切接觸者90人,當地全部予以 協查,並予以回函,全部落實隔離管控措施。截至 目前,沒有發現檢測陽性者。

徐建培介紹,河北已對全省醫務人員、養老服務 機構、寄宿制學校、未放假學校、監所和戒毒所、 精神衛生機構等6類人群全部進行核酸檢測,共檢 測 579 萬餘人份,結果均爲陰性。河北省教育廳廳 長楊勇介紹,河北完成了對所有寄宿制學校和大中 專學校未離校師生員工的核酸檢測,學生應檢222 萬餘人,目前全部完成檢測,結果全部爲陰性。

#### 本次疫情病毒或來自境外

河北省疾病預防控制中心應急辦主任師鑒表示, 目前,溯源工作重點圍繞以下幾個方面的線索展 開:一是自11月以來,石家莊市作爲第一或第二入 境點境外輸入病例和無症狀感染者;二是近期入境 人員隔離點的集中隔離人員和相關工作人員;三是 自11月以來,正定機場國際貨運航班從事物品搬運 從業人員;第四,重點針對石家莊市,尤其是藁城 區內的冷凍物品及其從業人員;第五,經其他口岸 進口的貨物也在排查範圍內。另外,隨着工作的進 展,將適時調整溯源工作方向。

師鑒介紹,目前,本次疫情沒有看到明顯的拐 點,擴散風險依然存在,溯源工作仍在進行中。中 國疾控中心與河北省疾控中心對來自石家莊、邢台 市病例樣本進行了基因測序的比對,屬於L基因型 歐洲家系分支。在全球公開數據庫和中國的基因庫 除與中國以往本土疫情的相關性,推斷本次疫情病 毒來自境外。本次疫情新冠病毒全基因組序列也不 含有英國與南非變異毒株的氨基酸關鍵性變異位

復旦大學附屬華山醫院感染科主任張文宏教授日 前在百度健康醫典會前專訪中表示,新冠疫情傳播

遵循「點狀-聚集-彌散」規律,近期石家莊疫情有 明顯聚集特徵,未到彌散階段,可在幾個星期或一 個月內得到控制,對此深有信心。

#### 河北抗疫流調隊陸續抵達

【又訊】按照國家衛健委統一部署,分別從廣 東、江蘇、浙江、湖南、江西五省抽調的103名專 業技術人員組成的支援河北抗疫流調隊,10日至11 日陸續抵達河北。此外,天津支援邢台南宮市的8 輛負壓救護車和24名醫護人員,11日凌晨抵達當 地,武漢市支援邢台南宮市的移動 CT 車也將於 11



# 孫春蘭:刻不容緩落實防控措施

【香港商報訊】據新華社報道,按照習近平總書 記重要指示,中共中央政治局委員、國務院副總理 孫春蘭6日至8日到河北調研疫情防控工作,實地考 察了石家莊市小果莊村、環京高速路口、新城鋪村 隔離點、恆大名都社區、疾控中心、第五醫院和河 北醫科大學第一醫院,深入了解小區封控、物資保 障、交通管控、採樣隔離、流調救治等情況,分別 召開地方、部門、專家3場座談會,並在河北省指 揮中心召開省、市、縣三級疫情防控工作視頻會 議。

她強調,要深入貫徹習近平總書記重要指示精 神,落實黨中央、國務院決策部署,採取堅決果斷 措施,刻不容緩抓好各項防控舉措,儘快阻斷疫情 傳播,拱衛首都公共衛生安全,鞏固全國來之不易 的防控成果

## 做好流出人員協查 避免擴散

這次河北的聚集性疫情發展較快,目前感染者 85.5%來自農村,年齡總體偏大,中位年齡46.5 歲,出現了社區傳播、多代傳播,防控形勢複雜嚴 峻。孫春蘭要求河北省各級黨委和政府迅速激活戰 時指揮體系,壓實「四方責任」,國務院聯防聯控 機制綜合組及有關部門充分發揮專業和部門優勢, 同舟共濟,團結奮戰,堅決打好疫情防控殲滅戰。

孫春蘭強調,要加強環京、環省和省內重點區域 交通管控,做好近期流出人員協查,堅決避免疫情 擴散。要儘快提升核酸檢測能力,優化流程,嚴格 質控,力爭儘快完成全員檢測,摸清疫情底數。要

嚴格隔離管控,對重點區域入戶拉網排查,堅決做 到感染者及時診治、應收盡收,密切接觸者、次密 切接觸者追蹤到位、應隔盡隔。要認真落實隔離場 所「三區兩通道」「一人一間」等規範管理要求, 防止交叉感染。要加快流調溯源,統籌利用現場流 行病學調查、信息化等技術手段,拓寬思路,人物 同查,儘快鎖定源頭。要全力以赴救治患者,嚴格 按照國家第八版診療方案,堅持中西醫結合,推進 治療同質化、規範化、嚴格院感防控、關心關愛醫 務人員。加強農村地區以及學校、養老機構、監 所、宗教活動場所等防控工作。健全疫情發布機 制,及時主動回應社會關切,加大對封閉管理小區 生活物資、暖氣等基本保障力度,加強人文關懷, 確保社會大局穩定。

## 反華政客 最後瘋狂



台不足兩周,美國 「史上最差國務 卿|蓬佩奥突然宣布取消美台官方 往來的限制,一語既出,舉世皆

鸑。人們知道蓬氏代表的美國少數反華政客已四面 楚歌,會通過「最後瘋狂」撈取「翻本籌碼」,但 他們將「台灣牌」打到如此沒有下限,其用心可謂 歹毒。

四十多年前,中美雙方領導人以極大的智慧和創 造力在台灣問題上達成一致,這成為兩個大國建交 的重要基礎之一。世界上只有一個中國,台灣是中 國領土不可分割的一部分,中華人民共和國政府是 代表中國的唯一合法政府,這是國際社會公認的事 實,也是美方在中美建交公報等三個聯合公報中的 明確承諾。

毁城容易建城難。美國現今少數政客既無「建 城」之才,也無「守城」之願,他們眼裏只有個人 政治利益那「一畝三分地」,只會掄起大錘一通亂 砸,砸壞中美關係、砸亂國際秩序、砸爛美國國家 信譽,通通在所不惜,給繼任者留下難以收拾的爛

對外,現任美國政府一手破壞了其前任政府和領 導人參與建造的國際體系,將自己塑造成多邊合作 的敵人;對內,他們煽動對立,最終導致國會山被 攻陷,造成平民和警察傷亡,美國社會撕裂前所未 有。美國國內、甚至政府內部對這些政客的厭棄也 達到了頂峰。

#### 一意孤行勢必付出沉重代價

所謂病急亂投醫,打「中國牌|一直以來就被美 一些無良政客視為挽救自己政治生命的「救命稻 草|,他們在台灣、香港、新疆等問題上頻頻插 手,干涉中國內政,為的是牽制中國發展,為的是 通過扮演反華急先鋒,為自己撈取政治資本。在台 灣問題上,近來他們的危險行動更是變本加厲。從 簽署所謂「台灣保證法」,到與台灣方面通過視頻 形式進行所謂「政治軍事對話」,從宣布派美駐聯 合國代表訪台,到宣布取消美台官方往來限制,這 些政客在台灣問題上如此不擇手段,無非是想轉移 矛盾,最後撈點「翻本籌碼」,根本不考慮中美兩 國關係與兩國人民的長遠利益。

時評強調,中美關係是世界上最重要的雙邊關 係。作為世界上第一和第二大經濟體,中美關係的 好壞,不僅事關兩國和兩國人民的根本利益,也深 刻影響全球福祉和世界局勢的走向。

台灣問題事關中國主權和領土完整,涉及中國核 心利益。中方必將採取一切措施堅決維護自身主 權、安全利益。美方如果任由這一小撮人在台灣問 題上搞政治操弄,無疑會破壞中美關係的基石。美 方一些勢力若一意孤行,也勢必為此付出沉重代

### 中央政法工作會議: 加强反壟斷執法司法

【香港商報訊】1月9日至10日,中央政法工作 會議在京召開。會議強調,圍繞營造市場化法治 化國際化營商環境,推動健全相關法律法規,依 法嚴懲相關犯罪,加強反壟斷和反不正當競爭執 法司法。

會議明確,做好今年政法工作,必須善於從政 治上觀大勢、謀大局、抓大事,不斷增強工作預 見性、主動性、實效性,重點抓好7個方面的工

其中提到,爲構建新發展格局打造法治引擎。 圍繞營造市場化法治化國際化營商環境,推動健 全相關法律法規,依法嚴懲破壞市場競爭秩序、 侵害市場主體合法權益犯罪,加強反壟斷和反不 正當競爭執法司法,平等保護各類市場主體合法 權益。圍繞服務創新驅動發展,健全以公平爲原 則的產權保護制度,加快新興領域和業態知識產 權保護制度建設,嚴格落實懲罰性賠償制度,完 善知識產權訴訟機制

推進掃黑除惡長效機制建設,鞏固和拓展專項 鬥爭成果。扎實推進掃黑除惡「六建」工作,推 動掃黑除惡常態化。深入打擊整治群衆反映強烈 的黃賭毒、盜搶騙、食藥環等突出違法犯罪,健 全對新型網絡犯罪和跨國犯罪打擊整治機制,加 強社會治安重點地區滾動排查整治

同時,強化對新技術、新業態分析研究,推動 完善事前事中事後監管機制,切實提高對新型風 險識別預警防控能力。推動互聯網平台企業依法 規範發展,完善相關法律法規。高度警惕疫情影 響下私募基金、網貸平台、長租公寓等風險,完 善政法機關與金融機構、行業監管部門協同配合 機制。